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Aufgabe 1:
Loésen Sie das Problem

max{f(z,y) = -2 —y* +ay— 2 +2y | z,y € R}
mit dem CG-Verfahren. Benutzen Sie (0, 0) als Startpunkt.

Aufgabe 2:
Betrachten Sie das folgende Optimierungsproblem:
min (z')? + (2?)?
sit. 22t 4+22-2 < 0
2241 < 0

(i) Losen Sie das Problem mit dem Penalty-Verfahren:
Starten Sie mit dem Punkt zq = (2,6), uo = 1, 8 = 2, verwenden Sie die
Standardstraffunktion mit Parameter p = 2, und l6sen Sie die fiir jeden Penal-
typarameter auftretenden unrestringierten Problem mit dem zyklischen Koor-
dinatenabstiegsverfahren (exakte Liniensuche)

(ii) Losen Sie das Problem mit dem Barriere-Verfahren:
Starten Sie mit dem Punkt zo = (—6,3), uo = 1, § = 0,5, verwenden Sie die
Funktion b(z pnE als Barriere- Funktlon und 16sen Sie die fiir jeden
Barrlereparameter auf)treten en unrestringierten Probleme mit dem zyklischen
Koordinatenverfahren (inexakte Liniensuche).

(6 Punkte)
Aufgabe 3:
Das Problem
min{z® |z € Rz =1}
soll mit der Hilfsfunktion 2 + p(x — 1) geldst werden. Finden Sie die Stellen, wo die
erste Ableitung verschwindet. Warum 16st hier eine Optimierungsfolge der Hilfsfunk-

tion fiir u — oo das urspriingliche Problem nicht?
(5 Punkte)

Abgabe: Freitag, 8. Juli 2005, vor der Vorlesung.



